

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号
郑州报业集团出版 CN 41-0048 邮发代号:35-3
第16714号

今天白天到夜里 晴天转多云 东南风3级 温度 最高30℃ 最低17℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年5月

26日

星期一

乙巳年四月廿九

今日8版

郑州日报客户端

正观新闻

二维码

郑州日报客户端

正观新闻

习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日，国家主席习近平向第二十届中国西部国际博览会致贺信。

习近平指出，本届西博会聚焦扩大高水平对外开放，深化区域交流合作，助推现代化产业体系建设，对构建新发展格局、高质量共

建“一带一路”具有重要促进作用，也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。

习近平强调，团结才能共赢，携手方可共进。我们愿以这次博览会为契机，同各国朋友进一步加深了解、增进友谊、深化合作，共同

维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通，为促进世界经济繁荣发展注入新动力。

第二十届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕，主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”，由四川省人民政府主办。

党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验

中央党的建设工作领导小组

一、举旗定向、领航掌舵，
习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来，习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度，围绕为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述，为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代党的作风建设提供了重要遵循。

(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徙木立信之举。习近平总

书记指出，党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡，决定党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重，越要强调党的作风建设。执政党如果不注重作风建设，任由不正之风侵蚀党的肌体，就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事，让大家感到我们是能办成事的，而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出，各级领导干部要以身作则，率先垂范，说到就要做到，承诺的就要兑现，

(三)鲜明提出改进作风的切入点和动员令。习近平总书记指出，作风问题本质上是党性问题。抓作风建设，就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大之后，(下转三版)

中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则，就会上行下效、产生强大示范效应，全党就会很有力量，就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对表，不折不扣抓好贯彻落实。

他，已经105岁高龄！
他，仍然自己骑着电动三轮车上班，亲自改论文、辅导学生；
他，是中国眼内异物研究的奠基人和眼外伤专业的学术带头人，全国优秀科技工作者、全国最美医生……

他，从医86年来救治患者无数，被誉为光明大使和中国眼科界的不老松。

我不过是做了该做的事，组织上却给了我这么高的荣誉。我要感党恩，继续工作，继续贡献。

“

愿做春蚕、吐丝不已、至死方休；
甘当蜡烛、奉献光明、耗尽自身。

本报记者陈峰李娜王红

「活一天，学习一天，工作一天，贡献一天」

安伟就贯彻落实全省会议精神做好我市“三夏”工作强调

牢记嘱托提高站位强化责任为全国全省粮食安全作出郑州贡献

本报讯(记者 孙亚文)5月25日，在收听全省“三夏”工作视频调度会后，我市接续召开会议，深入贯彻落实习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神，按照省委、省政府部署，提高站位、深化认识、强化责任，推动全市上下扎实做好“三夏”和防汛工作，为经济社会高质量发展提供有力支撑。省委常委、市委书记安伟出席会议并讲话。

市委副书记、代市长庄建球主持。市领导吕挺琳、虎强、李凤芝出席。

安伟指出，粮食安全是“国之大者”，要以深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为统领，牢记嘱托、提高站位、深化认识，进一步增强抓好“三夏”工作的紧迫感责任感，“抢”字当头、“稳”字托底，确保颗粒归仓、夏粮增产、农民增收，秋粮种足种好，为全国全省粮食安全作出郑州贡献，为国家中心城市现代化建设打下坚实基础。

安伟强调，要突出重点、精准施策，高质量完成“三夏”各项工作。抢抓农时保

夏收，强化农机服务保障，抓好农机应急调度，确保快收、收好，并强化底线思维，充分做好小麦烘干晾晒工作准备；压茬推进夏播和夏管，坚持种足种好，千方百计稳定秋粮种植面积，多措并举选种优质品种，严防田间地头火灾、安全生产事故和旱涝急转灾情，最大限度减小对粮食生产的影响；全力组织夏粮收购，严格落实收储政策，资金保障等工作；持续抓好秸秆禁烧，充分发挥农村网格作用，人防技防相结合，全面推进秸秆综合利用。各级各

部门要加强领导、压实责任，坚决保障“三夏”各项工作圆满完成；同时，要加强宣传引导，做好信息发布和政策解读，为“三夏”工作营造良好舆论氛围。当前，汛期已经到来，要践行“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，高度关注旱涝急转风险，加快重点工作建设推进和投用，进一步加强风险排查、隐患处置、监测预警、应急演练和物资物料保障等工作，坚决打好打赢防汛抢险救灾主动仗，确保安全度汛、度汛安全。

少年许国“为良相便为良医”
清晨，当阳光点亮沉睡的巷子，当胡辣汤的叫卖声响起，105岁的张效房又该“上班”了。

从郑大一附院家属院16楼的家到18楼的办公室，张效房已经走了数十年，不同的是，以前健步如飞，如今他需要一台电动三轮。
“张教授早，今天精神不错啊”“张老师好”“去上班呀？吃了吗？”短短1公里的路程，小区门口保安、街边早餐店老板、单位负责电梯的工作人员不时给他打着招呼。在他们眼里，每天看到这位老人上下班早已是寻常。他们或许不知道，这位老人，还是一位医术精湛的“老医生”，德高望重的“老专家”、全国道德模范、全国优秀科技工作者、全国最美医生……

这条从家到医院的“路”，张效房已经走了足有86年——
1920年，张效房出生于河南开封的一个医学世家。“小时候我常常待在医院，看到病人进来的时候痛苦不堪，出去的时候却高高兴兴，这太神奇了。”于是，从医的愿望便在他心里发了芽。

1937年，抗日战争打响。正读高中的张效房下定决心“不为良相，便为良医。不到前线去打仗，那就学好医学，为国家服务”。
1939年，19岁的张效房以优异成绩被录取到当时北方最有名的医学院——国立河南大学医学院。自此，张效房开始了“从医”路。

抗战期间，学院迁至嵩县。没有校舍，他们就去庙宇和租赁的民房上课；没有课本，他们就用“石印”的方法把讲义复制出来，再去印刷；没有电灯，他们就在煤油灯下学习；没有笔，就去买便宜的染料调成墨水，把小木棍的一头削尖当钢笔；没有本，就买来粗纸，再用针线缝制成本子……张效房回忆往昔。

1945年，大学毕业后，张效房来到河南大学附属医院(今郑州大学第一附属医院)工作。“当时我被分到外科，后来医院要开眼科，我就自告奋勇去了眼科。”就这样，一个后来的眼科界“不老松”开始了从扎根到枝繁的世纪生涯——

1955年，张效房决心首先攻破眼内异物摘出的难题。

1976年，他的专著《眼内异物的定位与摘出》出版，是当时国际上领先出版的系统探讨眼内异物的专著。

他设计的异物定位方法被眼科界称为“张效房法”，他的“眼内异物定位和摘出的研究成果”被认为是我国眼科学对世界眼科学的两大贡献之一。

1979年，他创办的《眼外伤职业眼病杂志》，是我国第一份眼科专业性定期刊物。

他先后被授予“全国先进工作者”“国家有突出贡献专家”“全国优秀科技工作者”“中国十大最美医生”等称号，还是“金苹果奖”的唯一获得者，2025年5月，他又荣膺全国道德模范称号。

5月24日这天早晨，张效房和以往一样，骑着“小电电”上班了。

周边遇到的熟人像以往一样亲切地打着招呼，他也如平时一样点头微笑回复。没有人知道，这位白发苍苍的老者、这位走路蹒跚的专家，刚刚荣获分量十足的，由中宣部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部评选表彰的模范奖章。而且，他是其中最为年长的获奖者。

悬壶济世“活一天，贡献一天”

“我觉得，张老师荣膺全国敬业奉献道德模范，是实至名归的。”从1996年开始便跟着张效房做助理的郑大一附院马跃伟这么说。

(下转五版)

毫不动摇坚持和加强党的全面领导

——四论学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神

郑旗

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高的政治领导力量。”

习近平总书记在河南考察时强调，要“着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中

原大地推进中国式现代化新篇章。”深刻阐明了事关河南发展全局和长远的一系列根本性、方向性、战略性问题，明确了新征程上河南工作的奋斗目标和主要任务。万山磅礴，必有主峰。我们要牢记领袖谆谆教诲和殷殷嘱托，始终坚持以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，坚持和加强党的领导，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章提供坚强的政治保障。

聚焦“两高四着力”、加强党的全面领导，是郑州战胜一切困难挑战、加快国家中心城市现代化建设的最大底气。全市上下要深刻领会习近平总书记对河南的关心厚爱、对河南工作的把脉定向，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做好“两个维护”，坚定信心决心、强化责任担当，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，把习近平总书记重要讲话指示

精神、省委的部署要求，在郑州条条落实、件件落地、事事生效，奋力做践行“两高四着力”的标杆模范，以实际成效为全国全省发展大局作出更大贡献。(下转二版)

商都评论

在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中展现郑州担当

——习近平总书记河南考察重要讲话激励全市上下牢记嘱托再谱新篇

本报记者 李颖 孙志刚 史治国 张震 汪辉 王红 刘盼盼 张华

聚焦产业升级 筑牢高质量发展根基

习近平总书记在河南考察时提出的“两高四着力”重要指示要求，为郑州高质量发展指明了方向。郑州市各级各部门迅速行动，将学习贯彻总书记重要讲话精神与实际工作紧密结合，聚焦产业升级、民生保障、社会治理等关键领域，以务实举措推动总书记河南考察重要讲话精神落地见效，在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中展现郑州担当。

来，一体学习领会、一体贯彻落实。按照市委关于奋力做践行“两高四着力”标杆模范的要求，坚定实施“产业兴区”战略，发挥工业老区资源优势，以科技服务业为主攻方向，以都市型工业为支撑，着力构建“一区多园”产业发展空间布局，统筹推进“八大工程”。坚持以科技创新为引领，加快建设泛锐云智新材料检测及研发、产业园等一批产业项目，着力建设现代化产业体系，推动高质量发展；落实以人民为

中心的发展思想，用心用情解决群众急难愁盼问题，深入推进党建引领网格化治理，着力改善民生、加强社会治理；做好南水北调中线平原段等生态保护治理工作，深化污染防治攻坚，着力加强生态环境保护；抢抓郑州入围全国促进体育消费和赛事经济试点城市机遇，增强“四个中心”的便利性和成熟度，带动一批文旅项目落地建设，着力推动文化繁荣兴盛。严谨细致做好防汛工作；(下转二版)